

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy hónap 1,20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy hónap 2,40

## Bukarest eleste előtt.

Bukarest eleste csak órák kérdése.

BUDAPEST, december 5.

Keleti hadszíntér:

Mackensen vezértábornagy hadserege:

Az utóbbi napokban kivívott sikereket tovább fejlesztették, a dunai hadsereg jobb szárnya orosz támadásokat visszavert és Bukaresttől délnyugatra előrenyomuló osztrák-magyar és német erők a Bukarest tengeri vasút vonalon túl nyomulnak előre, az ellenséges utóvédék ott ahol szembeszálltak velünk visszavertük. A dec. 3-án beszállított foglyok száma több mint 12000 csupán az Argesul alsófolyása mentén viszonylag szűk harcterületen 28 ezred katonáiból szállítottunk be foglyokat.

József főserceg vezérezredes hadserege:

Az tábornok osztrák-magyar és német csapatai az Oknától nyugatra és északnyugatra fekvő harcterületen ellentámadással vissza szereztük az oroszoktól mindazokat a hegyi előnyöket amelyek az oroszok az utóbbi napokban egyes helyeken kivívnak. Kövess vezérezredes zászlóaljai a Werch Dubujn röviddel ezelőtt elvesztett árkokból elkeseredett harcban szintén kivetették az ellenséget, e vállalkozás alkalmával 550 főnyi legénységet 13 gépfegyvert és 4 aknavetőt szállítottunk be, Sósmezőtől északnyugatra Tölgyestől délkeletre és Dornawatiannál ellenség nagy vesztesége mellett visszavertünk orosz támadásokat.

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonala:

Augustwahanál történt gyorsan visszavert orosz előretörésén kívül Keletgaliciában nincs fontos esemény.

Olasz hadszíntér:

Erős köd dacára a Karaszt felelőn az ágyutüz változatlanul erős volt.

Délkeleti hadszíntér:

Csapatainknál nem történt különösebb esemény.

Hőfő tábornagy.

## Az országgyűlés és a koronázás.

A függetlenségi és 48-as párt állásfoglalása Tisza nádorhelyettesi jelöltsége ellen — Berzeviczy jelöltsége? — A koronázás előkészületei.

A függetlenségi és 48-as párt ma délelőtt tíz órakor értekezletet tartott Károlyi Mihály gróf elnöklése alatt a Károlyi-palotában. Az értekezlet jegyzőkönyvét Kobak Kornél képviselő vezette. Károlyi Mihály gróf az értekezlet megnyitása után a párt részvétét fejezte ki Holló Lajos fiának eleste felett és a párt elhatározta, hogy részvétáviratban felmentse Holló Lajosnak értekezletét.

Baththyány Tivadar gróf szólalt fel azután és újból rekapitulálta a Ház elnökének legutóbb tartott pártközi bizottsági értekezlet történetét, ahol Apponyi Albert gróf azóta hozta a nádorhelyettes személyének kérdését. Bármily kényes is, mondta Apponyi, úgy véli, hogy helyes dolog a személyi kérdést a bizalmas értekezlet előtt beszélni meg. Erre vonatkozólag a szótban megjelent egy miniszterelnöki nyilatkozat, hogy mennyiben autentikus, mennyiben nem, azt nem tudhatom, s ebben a miniszterelnök azt mondta, hogy itt az ellenzéki pártok valami közös megbeszélésről van szó. Ezzel szemben meg kell állapítanom azt a tényt, hogy amíg Apponyi a kérdést fel nem vetette, egy szót se tudtam, hogy ott ez az értekezés fog történni. A többi ellenzéki pártokkal nem is érintkeztem sem ebben, sem más kérdésben. Ellenben ott rögtön közbeszédés alakjában azt indítványoztam, mikor Apponyi felvetette a nádorhelyettes személyének kérdését, hogy azt ne tárgyaljuk, hanem későbbre. Ezt nem vették figyelembe és tárgyalták a felvetett kérdést. Ekkor Apponyi József főherceget ajánlotta, akiben minden politikai és nem politikai és nem politikai tényező megegyezhetik. Ez kijelentettem, hogy a magam részéről a személyi kérdéssel foglalkozni nem akarok. Megvallom egész őszintén én nem József főhercegre gondoltam, de azt is megvallom és kijelentem, itt az értekezleten, hogy amennyiben egy oldalról József főherceget ajánlották, a harmónia megzavarásának tekintetem volna, ha ott

ellenes állást foglalok. Épp úgy ahogy most a harmónia megsértésének tekintem — eltekintve minden egyéből — hogy Tisza István gróf József főherceggel szemben magát kandidálta ezen tisztségre.

A miniszterelnökök a multak után nincs joga arra, hogy ezt a tisztséget magának arogálja. Ugy van! E kérdést már bővebben tárgyalni fogok. Egy tényről azonban konstatálni kell és az az, hogy mindazok után, amikor Tisza a magyar alkotmány, a magyar törvények, a magyar törvények, a magyar nép ellen éveken át követelt magyar ember, különösen magyar ellenzéki ember abba bele nem nyúghatnak, hogy Tisza István legyen az, aki az ugynevezett többség jogán magát erre az állásra feltolja. Ugy van! Justh Gyula nagy tetszése közben, arra mutatott rá, hogy szívesen lenne a királyra és a nemzetire, ha Tisza koronázásá meg és szívesen volna a magyar ellenzékre, szívesen a függetlenségi pártba, ha eltérné, minden körülmények között, hogy a Ház Tiszát küldje ki. A perszidens alapján azt követeli, hogy először küldjék ki a hitelevélserkesztő bizottságot, ez tegye meg javaslatát és csak azután lehet szó a nádorhelyettes választásáról. Erre vonatkozólag, mint 97-ben Deák Ferenc javasolta, meg kell indítani a vitákat. Indítványozom, hogy a párt mondja ki, hogy Tisza megválasztása ellen a végéig küzd. (Taps) Felkéri a többi ellenzéki pártot, hogy ebben az akcióban harcolva vegyenek részt.

Többek között József főherceg után Justh és Baththyány indítványát elfogadta a párt.

A hitelevélre vonatkozó kívánságok megismerését bizottságra bízta a párt, ennek tagjai: Lovász Márton, Holló Lajos és Pósfői Dezsd.

A párt részvessz úgy a hitelevélserkesztő bizottságban, mint az esetleges delegációkban is, követei azonban, hogy ezekben a pártok számarányukhoz képest képviseltessenek. A Feministák küldöttsége keresztül a párt elnökét, hogy a béke érdekében való munkájukat támogassa.

Holnap délelőtt a Házban a párt újabb értekezletet tart.

Az értekezlet két óra előtt véget ért.

Budapesti politikai körökben érdekes hír kelet ma szárnyra. Tudvalevő dolog, hogy Baththyány Pál, a képviselőház elnöke beteg. A ma elterjedt hírek szerint kormánykörökben s útközben tart-

Ják a hárszói tisztviselő bizottságát a hír szerint Barzevicy Albert lesz ismét a képviselőház elnöke. Ezzel kapcsolatban azt is robbantják, hogy a nádorhelyettesi tisztviselő kérdésének megoldására fölmerült az a terv, hogy erre a bizottságra is Barzevicy Albertet jelöljék, mert azt remélik, hogy azt a jelölést kompromisszumképpen az ellenzéki pártok is elfogadják.

### A legszigorubbrekvirálás következik

A kormány november 28-án rendeletet adott ki, amellyel fölhatalmazza az Országos Közélelmezési Hivatalt, hogy az emberi élelmezésre használható termények, élelmények készleteit, akár a termelőknél, akár nem termelőknél, ipari vállalatoknál, mulmóknál vagy kereskedőknél, továbbá magánháztartásokban közzükleteli célokra rekvirálja. Ennek a fölhatalmazásnak alapján rendelte el az Országos Közélelmezési Hivatal a rekvirálást.

A mai napon az összes törvényhatóságokhoz rendelettel intézett, amelyben a törvényhatóság első tisztviselőjét új rekvirálás végrehajtására utasítja. A rendelet értelmében minden vármegye és termelő város területén néhány napon belül rekvirálni kell az összes gabonaműveket, élelményeket és húvelyeket. A rekvirálási eljárást az alispán, illetve a polgármester végzi személyes felelősség mellett. A törvényhatóság első tisztviselőit a rendelet feljogosítja arra, hogy bárhol személyesen megjelenhessenek és a rekviráló bizottsággal a fej kvótán fölül mennyiséget lefoglalhassák és elvitethessék. Joguk van megjelenni bármely háztartás-

ban, gazdaságban, raktárban általában mindenütt, ahol készleteket sejtene, vagy gyantának és a legszigorubbban kötelesek a rendelet intencióinak érvényt szerezni.

Mint hogy a kormány említett rendelete arra is fölhatalmazza a Közélelmezési Hivatalt, hogy az érvényben álló rendelkezésektől eltérőleg állapíthatja meg a házi és gazdasági szükségletre visszatartandó, valamint az egyesek által fogyasztható mennyiséget: a rekviráló bizottságnak joga van a fejkvótát saját belátása szerint leszállítani és a rekvirálható mennyiséget a rendeletek értelmében megállapítani.

A rekvirálás bizottsági úton történik. A bizottság az alispán vagy polgármester személyes vezetésével dolgozik és részvevő benne a polgári és katonai hatóság képviselője, valamint az Országos Közélelmezési Hivatal és a Hadi Termény r.-t. kiküldöttje. A rekvirálást néhány nap múlva meg kell kezdeni és körülbelül egy hónap alatt befejezni. A törvényhatóságok első tisztviselői a legszigorubb utasítást kapták, hogy a rekvirálást minél hatékonyabban bonyolítsák le és a törvény teljes szigorát alkalmazzák ott, ahol visszaélést tapasztalnak.

Ruhakiosztás a makói lelaceknek. Csütörtökön azaz 7-én az Érdeky-féle táncsterembe, az állami gyermekek részére a ruhakiosztom a nevelőszülők jelenjenek meg, és a gyermekektartási könyvet ugyszintén a gyermekeket is hozzák magukkal. Heller Adél.

## A vasuti tarifaemelés február elsején lép életbe.

A hivatalos vasuti közlöny felvétele, amely az összes vasuti áruszállítási díjtételek bekövetkező emelését hozta nyilvánosságra, érthető felülről kelt. Beavatott helyen érdeklődtek a tarifáemelés megvalósításának módosításairól és a következő felvilágosítás kaptuk:

A szállítási díjtételek felvétele elkerülhetetlen, mert a vasutak árszemsé lényegesen megrágták és a szállítási költség sokkal nagyobb, mint volt a háboru előtt. A szén rendkívül megrágták, a munkabéreket fel kellett emelni és a tisztviselőknak és munkásoknak külön pótlékokat kellett a nehéz megélhetési viszonyokra való tekintettel engedélyezni. Az elkopott anyag pótlása sokszor kétszer annyiba került, mint a háboru előtt, némely cikk beszerzése azonban még három, sőt négyeszer olyan nagy összegért sem lehetséges. A vasuti árszemsé a mai díjtételek mellett deficitál jár. A díj emelés tehát a vasut létfenntartási érdek, amely elől tiltóztatni nem lehet.

A személyszállítás sem történhet soká a mai díjtételek mellett. A személyszállításnál ugyanazok a szempontok irányadók, mint az áruszállításnál. A döntés erre vonatkozólag még nem történt meg, de sajnos, bizonyos arányú tarifáemelés a személyszállításnál is elkerülhetetlen lesz. Törvénnyel van a vasut összes gyorsvonatoknak harmadosztályú kocsiakkal való felszerelése, hogy az esetleges díj emelés után a költség az olcsóbb kocsiosztályokat használhassa. A személydíj szabás megváratásánál azonban elsősorban a drágább kocsiosztályok és az expresszvonatok díjtételeit akarják felemelni.

A díj emelés az áruszállításnál nem a díjtételek közvetlen felemeléssel, hanem hadipótdíjak formájában történik. A pótdíj 30 százalékos lesz. Ezt a rendszert fogják mindaddig fenntartani, amíg a tarifakérdés végleges elrendezése megtörténik. A tarifa megállapítása ugyanis nem történhetik a szövetséges vasutársaságokkal való előzetes megállapodás nélkül. Magyarország és Ausztria közötti vasuti díj szabási szerződés van érvényben, amely azt természetesen hatálytalanná tesz most bekövetkező tarifáemelés, de a melyet új

megállapodásokkal kell pótolni. Megjegyzést kell létesíteni a magánvasutakkal, a Kassa-oderbergi vasutal, a Déli vasutal és a vasutakhoz csatlakozó folyamhajózást állomásuk vezetőségével.

A tarifáemelés február elsején fog bekövetkezni. Az utolsó évek szállítási díjbavételeit véve alapul, az államvasutaknál és a magánvasutaknál körülbelül 125 millió korona bevételre lehet számítani.

A tarifáemeléssel egyidejűleg rendezik a refaktorok és szállítási díjkedvezmények sokat vitatott ügyét is. E tekintetben is a díjbavételek emelésének a szempontja lesz döntő és csak olyan refaktorokat, illetve szállítási díjkedvezményeket akarnak érvényben tartani, amelyek nem egyes vállalatok, hanem az egész közgazdasági élet, illetve a fogyasztás egyetemes érdekét vannak hivatva szolgálni.

## NAPI HIREK

Kitüntetett hő: makói rendőrszervező. A háboru elején vonult be katonaként. Szabó Sándor rendőrségi irnok. Huszonharmadik hónapja át állja a csaták tüzeit a drék makói, aki példát adó viláshátságot egy ízben a Sigum Ludisszal most az első osztályú viláshátsági éremmel lett kitüntetve. Ezenkívül pedig soronkívül főhadnaggyá lépett elő. A hő főhadnaggy ma 20 koronát küldött a Makón betegon fekvő hő sebesültét elgarratával való megajándékozására.

Hadikölcson jegyzés Makón. A polgármesteri hivatalnál ujabbban a következő jegyzések történtek: A makói református egyház Vörös Sándor gondnok utján 13000 koronát, Király János és neje Kiss Veronika Járandó 10. 1200, A Makói Református Egyház Vörös Sándor gondnok utján 34000, O.án Mihály Kossuth u. 40. 4000. Biró Istvánné Huayadi u. 2t. 6000. K. Nagy Antal és neje Szikszay u. 24. 3000, Papp István Járandó 14. 100, Makói református egyház Veres Sándor gonok utján 3000 korona. A Makói Takarékpénztár részvénytársaságnál a mai napon

## Ideálisan szép üde arcbőr

Máshoi sehol, csak kimagaslólag

ehér és krém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál-crémnél, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy paltanást, arcvörösséget, májfoltot, szepit elmulaszt. Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezhetho be. Törvényesen védve van. tégey Ideál-crém. Uvagy Ideál-tej, Ideál-pouder rózsakudar Lajos gyógyszerára, Makó-Ujváros.

## Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

a következők jegyezték hadikölcsönt: Berg Sámuel Sajtány 24000, N. N. Makó 13600, Erdei Sándor és neje Kádasi Rozália Jókai u. 8. 20 000, Kádár Rókus Gróf Pály u. 2. 1300, Török Lajos Főter 1000, Veres Sándor és neje Alma u. 62. 3000, Dr. Singer Mór 4000 koronát.

— A súlyos szervi bajokban szenvedő katonákat elbocsátják a hadseregéből. A honvédelmi miniszter — mint a Külügy-Hadügy irja — folyó évi 313. 220—5. számú rendeletével úgy intézkedett, hogy a póttestnél lévő olyan legénységi egyéneket, a kik súlyos bajuk miatt (például tüdőcsucsuhurut, vese- és cukorbetegség, súlyos neurasthenia, szivbaj stb.) könnyű szolgálatra és csak igen korlátozott mértékben használhatók, ha betegségük olyan mértékben használhatók, ha betegségük olyan mértékben fejlődött ki, hogy ezáltal keresési képességük is tartósan akadályozva van, felülvizsgálást „alkalmatlan”-nak kell osztályozni. Ehhez képest az ilyen legénységi egyéneket a lényeges szolgálatból el kell bocsátani. Hogy az illetőnek mely esetben olyan súlyos a baja, hogy az már a munka, illetve keresetképességét is érinti, azt a felülvizsgáló bizottságok határozzák.

— Tolvaj csalód. Bűnös leányzó állott ma a kagityóság előtt, Tokai Julianna aki mint házi asszony, szökött több helyre, de nem azért hogy dolgozzék, hanem hogy mindent ami kezébe esik ellopkodja. Négy esetben jelentették fel a tolvaj csalókat, akik valószínűleg buntalnak valamelyik javító intézetbe.

— Császi uram malacai. Se hogy sem akartak néni Császi Lajos makói gazda malacait, pedig előre eszmélt rá, hogy milyen szép szalma pútot kap, ha eladja. A természet lustaságán úgy segítette, hogy a járatlan levélben a malacok életkorát 8 hónapról 10-re igazságtalanul 12 éves leányával és azokat úgy kiadta a városban, hogy a malacok 10 hónaposak. Még is vették jó pénzért, de kiadta a hamisítás és Császi uramnak félévi börtönbüntetésre ítélte a bíróság közérkeztetésért.

— A papucs. Lung Emil batonyi cipészt bezarosták katonának és úgy vett bucsút a civil életből, hogy nagy dírdíjat eszott. Múltkoriban közben szökött a komáromiától és az ablakon keresztül bemászott Lung Krisztina pálinka-mérésébe, eszpra ütötte a pálinka hordót, onnan három litert

magával vitt, emelődben azonban nyilván hagyta a csapat: elfolyt a hordó pálinka. De ott hagyta papucsát is. Ez lett árulója. A törvényesség előtt öntudatlan részegséggel védkezett. Ezt a védekezést a bíróság nem fogadta el és egy hónap fegyházra ítélte lopásért.

— A zászlók már hazajönnek. A háború kitörésekor minden ország régi zászlói alatt indult a harcokra és az országzászlókon kívül csaknem minden szakasz vitt magával újonnan földíszített zászlót is. Még a menetszászlók indulásánál is dívatban voltak egy ideig a felbőhörtözött zászlók, amelyek azonban később elmaradtak, mert bármennyire szokás volt is az, már utközben is akadály lett belőle a mihasznyt leheradtak róla a virágok, nem tudták a zászlókkal mit csinálni, mert a mai háborúban nemcsak akadályul szolgáltak, hanem egyszerűen áruul lettek volna akárhol lepiessett állásainknak. Így levan egészen elfűntek a virágos zászlók, de az ország zászlója még mindig megmaradt, bár korántsem volt az a lekezdő szerepe, ami a múlt történelmében, hanem nagyobbára a trón vitte magával becsomagolva. Most azután a hadseregparancsnokság rendelkezést adott ki, hogy az országzászló is kasszátudósok a mozgósított ereszérsébe, az ország illetékes pótcsoportba, ahol mint drága ereklyék, valószínűleg a muszumba kerülnek.

— Hazamutatnak az összes menekültek. Felhívatnak az összes menekültek, hogy miután minden helyre meg lett engedve a hazatérés, a hazatéréshez szükséges igazolványért sűrűn jelenkezzenek a rendőrségen, Takács detektívánál, mert akik a hét folyamán el nem utaztak, s egyelőre tovább igényt nem tarthatnak. Most már csak a hatóságilag ide internált menekültek tartózkodhatnak itt s akik hazatéréshez való igazolványért nem jelentkeznek, azok hatóságilag lesznek továbbítva illetékes helyökre. A Hanyadmegyeieknek is szabad a visszatérésük. Erről értesítsék a lakásadók is a menekültakat.

— Hadikölcsös jegyzés. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóságának meghívása folytán az V. adómentes hadikölcsönre elője gyezett a legmesszebb menő részletlizetési kedvezmény megadása mellett elfogad és továbbít Doma Lajos makói református tanító. Lakása Aradi utca 4. szám.

— Páris bünei. A nagy világ városnak Párisnak természetos,

hogy fonyossága mellett sok az aránya is a bizony egész regények zsebének szörnyű dolgokat Páris bűneiről, amelyekről ma igen gyönyörű felvételünk az Uránia színházban. Hatalmas három felvonáson keresztül vonulnak előttünk Páris bűnei a szinte megborzadunk a szörnyű bűnökkel. Ezentán mindenkinek kacagni kell „Utazás a házasság felé” című kacagtató bohózat.

— A Nyugat. Igazolt, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szírirodalmi, kritikai és politikai folyóirat 1918. évi december 14. száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Igazolt: Ferenc Jászai, Tóth Árpád: Versesk. Halász Imre: A köznevelés (1867). Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek, Kosztolányi Dezso: Lefelejtésből, László György: Balázs Béla új verseiről. Reichard Pirozka: Versek, Kádár Dávid: Mama (Novella). Haraszti Kálmán: Versek, Erdélyi Jenő: Városunk az esznapos háborúban. A politika megüli: Langyel Géza: Revontlow két könyve. — Dr. Pálfi Sándor: A Szomszad offenzíva. — Fekete Miklós: Gazdasági helyzet, Székely Aurél levele, Ady Endre: versek. Fegyver: Ady Endre: Torsósarkú J. Jenő: Visszontárára drága!, Schöpflin Aladár: Sienkiewicz, Sini Gyula: A modern színpad új otthonában, Kosztolányi Dezso: „Utazás Farsangidőbe”, Baria Lajos: Riportok Budapestről, Hajdu Henrik: Jászai Horváth E: Tábori ének, Tóth Árpád: Két verseskötetéről, Bálint Aladár: Két állítás, Bálint Aladár: Mahler VII. szimfóniája, Ady Endre: Acsorogás. Fűnyelvények: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artúr, Halász Imre, Katika Margit, Kueki Géza, Méric Zsigmond, Osvát Ernő, Schöpflin Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Vilmos császár-ut 51. sz. Előfizetési ára: Egy évre 28 K. félévre 14 K. egyes szám ára 1 K. 40 fill. Megjelenik minden hónap 1 én és 16 án. Mutatványzáradékot kívánunk díjtalanul küld a kiadóhivatal.

**Makói Uránia Színház**  
Telefon száma: 181

Dec. 6 án szerdán, színpad kerül:  
szenzációs kép!

**Páris bünei**  
Dráma 3 felvonásban.

**Utazás a házasság felé**  
Vígjáték.

Előadások kezdete 6, és fél 6 órákor.

Katonák ösmestertől lefelé a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap este

**REGÉNY.**

180. fejezet.

(1536)

Ibrahim.

De hát Szappanos nem élhet anélkül, hogy valakit meg ne csajjen. Ő maga mondta, hogy a farkas nem lesz bárányá!

A következő napokban Nirza aranyművesei el lettek halmozva munkával. Mindazok, akik gyémánköveket vásároltak, foglalatot is csináltattak hozzájuk:

A herceg különösen igen diszesen és antik modorban akarta kiállíttatni nyakfűzereit.

Az aranyművesek és az e nembeli szakértők természetesen tanulmány tárgyává tették a köveket és saját szerű gondolatokra jöttek, különösen, mikor köztudomásúvá lett, hogy Ibrahim, az eredeti muzulmán nyomtalanul eltűnt!

Ezt senki sem tudta megmagyarázni! De sajték az aranyművesek, hogy ezek alighanem lopott gyémántok!

Erre önkénytelenül a római és a londoni nagy drágakölopás jutott mindenkinek eszébe. Hátha ezek a kövek onnét erednek!

(Folyt. köv.)

**A tárnoki gazdaság**

december 24 én délután 1 órákor a városkészenél részös csórs fogadás és egyéb ügyeinek előtörése végett nagy gyűlést tart, melyre a tagokat, a részösészet és szökösségeit a jövő évre előlélni szökösségeket ezutón meghívja.

**Egy 4 polgárit végzett isámy,**

ki már iródsában volt alkalmazva, iródsai alkalmazást keres. Esősség vidékre is megy. Ajánlatok „Szorgalom” jelöge alatt a kiadóhivatalba küretnek.

**A tárnoki gazdaság**

felhívja mind azon csanádi és egyéb hagyományok bérilől, a kik az 1917 évben a Maroson gyalogosan átjárni szökösségeket, mlhez tartás végett December 17. napjáig haladéktalanul jelentsek be.

**Vizsgázott fűtő kerestetik.**

Jelentkezni lehet a „Makói Vilamos Telöpen”

